



實現了我的祝福

劉 坤 德

三年前我接到一位學生從埔里寄來的“紅色炸彈”——結婚喜帖，邀請我參加他的婚禮。在喜宴中，男方很多親友要我為新娘新郎致賀詞，因為我是新郎的老師，熱烈的掌聲，使我難以推卸。首先我向雙方家長表示祝賀之意，並對新郎新娘讚美一番，接着我就這樣說：

“現代一個幸福的家庭，最重要的莫過於有一對好丈夫和好妻子。在結婚前，我相信新郎和新娘都互相慎重的選擇，和經過一段時間的交往，今天才結為終身伴侶。希望日後能互相關照、體諒、尊敬、同甘共苦，建立幸福的家庭。

過去農業社會，男女結婚，大

都是奉父母之命，媒妁之言，為傳統接代而結婚。為了多一個人幫忙，而有所謂“多子多福”，一個接一個沒有計畫的生育。

子女多且生得太密，大人受累，孩子們不能好好培育，等於是害了他們，加上家務勞累，實在是一種極大的負擔。做妻子的，為照顧子女，整天忙得團團轉，到了三十來歲，就顯得老態龍鍾，身體衰弱，實在不划算。

今天社會文明進步，一切講求科學化、理想化，什麼“多子多福”、“早生貴子”，都是落伍表現。我們要符合時代，維持人類高度的生活水準，及為個人的健康，

家庭的幸福，子女福利，和國家社會的富強康壯，每個人都應具有家庭計畫的正確觀念，譬如：婚後三年再生孩子，間隔三年生育，兩個孩子恰好，女孩男孩一樣好等，都是幸福家庭必備條件。

新郎和新娘都接受過中等學校教育，相信對家庭計畫的意義和重要性都有充分的了解，在此我以誠摯的心情，祝賀新郎和新娘白首偕老，享受最長的蜜月生活，來日能擁有兩個活潑可愛的孩子。”

三年後的今天，我又接到他的來信，信中一段這樣寫着“……結婚當日，很感謝老師光臨及金玉良言的祝賀，我們夫婦遵照老師的指導，實施家庭計畫，現在第一個孩子已經報到了，預定三年後再添一個，不論是男孩或女孩就心滿意足了。”這不是實現我的祝福嗎？

“我總覺得你越來越年輕了。”他說。

“大嫂呢？”我問他。

“加班去啦！”

“星期天還加班？”

“不加班怎麼行。”朱淇澳招來四個孩子：“你看吧，這一堆孩子要我們養活的。”

“你已經四個孩子啦？”

“五個！”朱淇澳加重語氣說：“一個幼小的她母親帶到工廠去啦。唉！真夠煩人的。”

“既然知道煩人，又何必生這麼多呢？”我說。

“都是重男輕女的觀念害了我們。”朱淇澳哀哀的說：“前四個都是女的，最後一個才是男的，要不是最後一個是男的，她還想再生第六個呢！”

“孩子多，太受罪了”我說。

“我倒忘了，你幾個孩子啦？”朱淇澳問我。

“兩個女的。”

“不再生啦？”

“我們的計畫是兩個，從沒有重男輕女的觀念。”

“太好了。”朱淇澳問：“你們是怎樣節育的？”

“我結紮了。”

“我真後悔，當初我也應該去動手術的。”

“我們男人動手術比女人要安全方便。”

“我要她避孕她不肯，我看只有我去接受手術了。”

談話至下午四點多，朱淇澳硬要留我吃飯，我看他一個人要照顧四個孩子，忙都忙不過來，那有心情接受他的招待，最後還是我就近買了兩百個水餃請了他們一家。

擺脫不下的重擔

野
培

是便先去朱淇澳家。“嵐！”朱淇澳見我之後感到很驚訝：“真不敢相信是你。”

“路太遠，一直抽不出空來看你和大嫂，這次來公差，素霞特別交代我來看你。”